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Alle rechten voorbehouden. Niets uit deze uitgave mag worden vermenigvuldigd, opgeslagen in een 

geautomatiseerd gegevensbestand en/of openbaar gemaakt door middel van druk, fotokopie, elektronisch of op 

welke andere wijze dan ook, zonder de voorafgaande schriftelijke toestemming van Wmo-

klanttevredenheidsonderzoek.nl. De vragenlijst die ten grondslag ligt aan dit onderzoek is en blijft intellectueel 

eigendom van Wmo-klanttevredenheidsonderzoek.nl en mag op geen enkele wijze gebruikt worden zonder de 

voorafgaande schriftelijke toestemming van Wmo-klanttevredenheidsonderzoek.nl 

 

Dit rapport is met de grootst mogelijke zorg opgesteld. Wmo-klanttevredenheidsonderzoek.nl kan echter niet 

aansprakelijk worden gesteld voor eventuele onjuistheden, noch kunnen aan de resultaten, de conclusies of de 

aanbevelingen rechten worden ontleend.  
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Samenvatting, conclusies en aanbevelingen 
 
Wat zijn de achtergronden van de mantelzorgers en wat zijn hun activiteiten? 

Een meerderheid van de mantelzorgers is vrouw. De zorgontvangers zijn meestal de partner of de 

(schoon)ouders. De zorgontvanger woont meestal in dezelfde woning als de mantelzorger of woont nog 

zelfstandig. Meer dan twee derde van de mantelzorgers verleent al langer dan vijf jaar mantelzorg. De meest 

intensieve zorg wordt door mantelzorgers verleend aan partners en kinderen. 44,6% van de mantelzorgers die 

zorg verleent aan haar partner, verleent meer dan 24 uur per week zorg. Bij de mantelzorgers die voor hun kind 

zorgen is dat 50%. 

Het Sociaal Cultureel Planbureau spreekt van mantelzorg als er langer dan drie maanden of meer dan acht uur per 

week zorg geboden wordt. Deze definitie in ogenschouw nemend, voldoen vrijwel alle respondenten die aan dit 

onderzoek mee hebben gedaan aan de definitie, waardoor ze als mantelzorger beschouwd kunnen worden.  

De meest voorkomende ziektes of beperkingen bij de zorgontvangers van de geregistreerde mantelzorgers zijn: 

- Lichamelijke beperking, zoals MS of aangeboren spierziekte 

- Lichamelijke beperking als gevolg van ouderdom 

- Vorm van dementie. 

‘Ik vind dat ik een verplichting heb tegenover de zorgvrager’ en ‘liefde en genegenheid tegenover de zorgvrager’ 

zijn voor de mantelzorgers de belangrijkste beweegredenen om mantelzorg te verlenen. 

De vijf belangrijkste taken die mantelzorgers op zich nemen zijn: 

- Vervoer en begeleiding 

- Administratieve taken 

- Emotionele ondersteuning 

- Huishoudelijke taken 

- Dag en nacht beschikbaar zijn. 

 

 

In hoeverre ervaren mantelzorgers hun zorgtaken als belastend? 

Op een schaal van 1 (= heel licht) tot 10 (= heel zwaar) konden de mantelzorgers aangeven hoe zwaar zij hun werk 

als mantelzorger ervaren. Op deze schaal beoordelen de zogenaamde onbekende mantelzorgers hun belasting 

gemiddeld als 5,5. Op deze schaal geven de geregistreerde mantelzorgers gemiddeld een 6,7. In het bijzonder 

voor de groep mantelzorgers die een acht of hoger hebben gescoord ligt overbelasting op de loer, voor zover daar 

al geen sprake van is. 

Er is een vijftal factoren waardoor mantelzorgers hun taken wel eens als (te) zwaar beschouwen: 

1. De combinatie van gezin, baan en mantelzorgtaken 

2. De gebondenheid aan de zorgvrager, waardoor de mantelzorger te weinig ruimte voor zichzelf ervaart om 

sociale contacten aan te gaan of dingen te doen die hij graag wil doen 

3. De emotionele belasting van de mantelzorger als gevolg van het gedrag van de zorgvrager 

4. Een tijdelijke piek in de intensiteit van de zorg 

5. De gezondheidstoestand van de mantelzorger zelf. 

Meer dan de helft van de mantelzorgers kan de zorgtaken met iemand anders delen. Ongeveer de helft van de 

mantelzorgers houdt (soms) onvoldoende of nauwelijks tijd voor zichzelf over. Over het algemeen kunnen 

mantelzorgers de zorg (redelijk) combineren met hun gezinsleven.  
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In hoeverre zijn mantelzorgers bekend met ondersteuningsmogelijkheden en hebben zij behoefte aan 

ondersteuning? Zo ja, aan welke vormen van ondersteuning hebben mantelzorgers behoefte? 

Driekwart van de mantelzorgers is nog niet bekend met het Steunpunt Mantelzorg. Ongeveer een kwart van de 

mantelzorgers heeft wel eens ondersteuning ontvangen. Het gaat hierbij vooral om advies en ondersteuning, 

praktische ondersteuning en informatie. Mantelzorgers die nog geen ondersteuning hebben ontvangen, hebben 

het meeste behoefte aan informatie en praktische ondersteuning. 

Hoewel weinig geregistreerde mantelzorgers ook daadwerkelijk gebruikmaken van de diensten van het Steunpunt 

Mantelzorg, bestaat er wel tevredenheid over het contact met de medewerkers en de geboden ondersteuning. 

 

 

In hoeverre zijn mantelzorgers tevreden over de mantelzorgondersteuning door de gemeente? 

Een ruime meerderheid van de mantelzorgers is niet bekend met de ondersteuning die de gemeente Neerijnen 

biedt aan mantelzorgers. De mantelzorgers die er wel bekend mee zijn, zijn over het algemeen tevreden over de 

ondersteuning door de gemeente.  

Als met de zorgontvangers een gesprek plaatsvindt naar aanleiding van een aanvraag, wordt in iets minder dan de 

helft van de gesprekken ook gekeken naar de rol en de situatie van mantelzorger. In iets meer dan een derde van 

de situaties wordt echter niet gekeken naar de rol en de situatie van de mantelzorger.  

 
 
 
  

Aanbevelingen 

 Door middel van een goede en uitgebreide voorlichting moet bij een grotere groep mantelzorgers 

bekend worden wat de gemeente Neerijnen in samenwerking met het Steunpunt Mantelzorg kan 

betekenen voor mantelzorgers met (hulp)vragen. Informeer mantelzorgers daarbij ook over de 

soorten ondersteuningsmogelijkheden die er voor hen zijn, zoals respijtzorg, verlofmogelijkheden, 

ondersteuning en begeleiding. 

 We bevelen de gemeente Neerijnen aan om tijdens de keukentafelgesprekken standaard ook de rol 

van de mantelzorger te bespreken om te zien of en hoe zwaar deze belast is. 

 Meer dan de helft van de mantelzorgers voelt zich soms of vaak wel eens te zwaar belast door de 

zorgtaken. Mantelzorgers die veel uren per week zorg verlenen geven duidelijk vaker aan wel eens te 

zwaar belast te zijn door die zorgtaken dan de mantelzorgers die weinig uren per week zorg 

verlenen. Daarnaast geldt dat als mantelzorgers de zorg onvoldoende met iemand anders kunnen 

delen of helemaal niet, maar daar wel behoefte aan hebben, de zorg duidelijk zwaarder ervaren dan 

een mantelzorger die de zorg wel in voldoende mate met iemand anders kan delen. We adviseren 

om vooral deze groep goed in de gaten te houden en hen (pro)actief te benaderen, zodat zij 

ondersteund kunnen worden als daar behoefte aan is. 
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Verantwoording 

Opmerkingen respondenten 

In dit rapport zijn bij enkele onderwerpen opmerkingen van respondenten vermeld. Deze opmerkingen stonden 

ofwel vermeld als toelichting bij een (open) vraag, ofwel vermeld aan het einde van de vragenlijst, waar plaats is 

voor opmerkingen, suggesties of vragen. Uit deze opmerkingen hebben we een selectie gemaakt, die we steeds in 

een kader bij de bijbehorende onderwerpen hebben geplaatst. Het gaat hierbij steeds om één of meer reacties 

van individuele personen, dus de reacties zijn niet per definitie representatief voor de rest van de doelgroep. 

Sommige opmerkingen zijn geparafraseerd om de privacy van de respondenten te waarborgen. 

 

Volgorde vragen 

In dit rapport zijn vragen en onderwerpen die bij elkaar horen geclusterd. De volgorde van de vragen zoals die in 

het rapport worden geanalyseerd wijkt dus af van de volgorde van de vragen in de vragenlijst. 

 

Afronding percentages 

Bij sommige tabellen komt het totale percentage niet precies uit op 100%. Dit wordt veroorzaakt door 

afrondingsverschillen en brengt de betrouwbaarheid van de percentages dus niet in het geding. 

 

Betekenis en verantwoording technieken en symbolen 

De in dit rapport gebruikte analyse- en schattingsmethoden worden in bijlage I verder uitgelegd. 

 
 
 
 
  



 
Wmo-klanttevredenheidsonderzoek over 2012 | Gemeente Neerijnen 

 

© Wmo-klanttevredenheidsonderzoek.nl | 2013 Pagina 7 

HOOFDSTUK 1 ONDERZOEKSOPZET 

 

1.1 Aanleiding van het onderzoek 

De gemeente Neerijnen heeft er dit jaar voor gekozen om het Wmo-klanttevredenheidsonderzoek te houden 

onder mantelzorgers die in de gemeente Neerijnen wonen. Het onderzoek vindt plaats in het kader van 

prestatieveld 4, waarin het volgende is vastgelegd: ‘het ondersteunen van mantelzorgers, daaronder begrepen 

steun bij het vinden van adequate oplossingen indien zij hun taken tijdelijk niet kunnen waarnemen, alsmede het 

ondersteunen van vrijwilligers.’ 

 

1.2 Onderzoeksgroepen 

De doelgroepen bestaan uit: 

 Mantelzorgers die nog niet in beeld zijn bij de gemeente Neerijnen 

 Mantelzorgers die in beeld zijn bij de gemeente Neerijnen. 

 

1.3 Doel van het onderzoek 

De doelstelling van het onderzoek is inzicht krijgen in hoe mantelzorgers functioneren, waar zij eventueel 

tegenaan lopen en op welke wijze zij eventueel ondersteund willen worden. 

 

1.4 Onderzoeksvragen 

Het onderzoek moet antwoord geven op de volgende onderzoeksvragen: 

1. Wat zijn de achtergronden van de mantelzorgers en wat zijn hun activiteiten? 

2. In hoeverre ervaren mantelzorgers hun zorgtaken als belastend? 

3. In hoeverre zijn mantelzorgers bekend met ondersteuningsmogelijkheden en hebben zij behoefte aan 

ondersteuning? Zo ja, aan welke vormen van ondersteuning hebben mantelzorgers behoefte? 

4. In hoeverre zijn mantelzorgers tevreden over de mantelzorgondersteuning door de gemeente? 

 

1.5 Onderzoeksonderwerpen 

Om antwoorden te kunnen formuleren op de onderzoeksvragen, zijn er in samenspraak met medewerkers van de 

gemeente Neerijnen en de vertegenwoordigers van de Wmo-raad onderzoeksonderwerpen vastgesteld die in de 

vragenlijsten aan bod zijn gekomen.  

Bij dit onderzoek komen onder andere de volgende onderwerpen aan bod: 

• Achtergronden van mantelzorgers 

• Activiteiten van mantelzorgers 

• Belasting van mantelzorgers 

• Bekendheid van ondersteuningsmogelijkheden aan mantelzorgers 

• Behoefte aan ondersteuningsmogelijkheden aan mantelzorgers 

• De tevredenheid over de mantelzorgondersteuning. 

 

1.6 Gegevensverzameling 

De groep bekende mantelzorgers is benaderd door middel van een telefonische enquête. Bij deze telefonische 

enquête is gebruikgemaakt van een van tevoren vastgestelde vragenlijst, waarbij de mogelijkheid bestond om 

door te vragen. Hierdoor kon meer diepgang bereikt worden. Bovendien was een telefonische enquête voor 

sommige mantelzorgers ook prettiger, omdat het meedoen aan het onderzoek minder inspannend was en zij 

beter hun verhaal konden doen. Om de groep bekende mantelzorgers te kunnen benaderen, is samengewerkt 

met Welzijn Neerijnen. Welzijn Neerijnen heeft in de loop der jaren contacten gelegd met diverse mantelzorgers, 

van wie zij de gegevens verzameld hebben. Welzijn Neerijnen heeft naar alle geregistreerde mantelzorgers een 
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brief gestuurd met de vraag of zij mee wilden werken aan het onderzoek. De mantelzorgers die niet mee wilden 

werken, konden zich afmelden bij Welzijn Neerijnen. Het onderzoeksbureau heeft van Welzijn Neerijnen een lijst 

met namen ontvangen van de personen die zich niet hadden afgemeld. Alle mantelzorgers, voor zover een 

telefoonnummer bekend was, zijn in de tweede helft van april en in mei 2013 telefonisch benaderd. 

 

Mantelzorgers die nog niet bekend waren bij de gemeente Neerijnen zijn benaderd door aan mensen die een 

individuele voorziening in het kader van de Wmo hebben ontvangen een vragenlijst te sturen met het verzoek 

deze door hun mantelzorger – voor zover aanwezig – in te laten vullen en terug te laten sturen. De gedachte 

hierachter is dat mensen met een beperking ook vaak iemand in hun naaste omgeving hebben die zorgtaken op 

zich nemen. De vragenlijsten zijn halverwege juni 2013 door de gemeente Neerijnen verzonden. 

 

1.7 Gegevensverwerking en analyse 

De kwantitatieve gegevens van dit onderzoek zijn geanalyseerd met behulp van het statistische programma IBM 

SPSS Statistics versie 21.0. De kwalitatieve data zijn geanalyseerd met behulp van het programma Kwalitan versie 

5.14. Andere gebruikte programma’s zijn Word 2010 en Excel 2010. 

Het rapport beschrijft voor alle onderwerpen de uitkomsten en achtergronden. De gegevens worden hierbij vaak 

in grafieken, tabellen of taartdiagrammen weergegeven. De gegevens zijn, waar relevant, verder uitgesplitst naar 

specifieke kenmerken van de doelgroepen.  

Niet alle vragen zijn door alle respondenten beantwoord, omdat de vragen bijvoorbeeld niet relevant voor hen 

waren. Per vraag zijn alleen de geldige antwoorden meegenomen. Bij elke vraag staat vermeld hoeveel 

respondenten de vraag hebben beantwoord (de N-waarde).  
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HOOFDSTUK 2 RESPONS 

2.1 Onbekende mantelzorgers 

In totaal zijn 581 inwoners van de gemeente Neerijnen aangeschreven. Het gaat hierbij om inwoners die in het 

kader van de Wmo een individuele voorziening hebben ontvangen. In totaal hebben 187 mantelzorgers de 

vragenlijst ingevuld en teruggestuurd, wat in vergelijking met andere soortgelijke onderzoeken een uitstekend 

resultaat is. Het heeft hier geen zin om een responspercentage te noemen, omdat we er vanuit mogen gaan dat 

niet alle 581 Wmo-cliënten een mantelzorger hebben. 

 

2.2 Geregistreerde mantelzorgers 

Van Welzijn Neerijnen hebben wij een lijst ontvangen met de gegevens van 57 mantelzorgers. Vijf personen 

bleken echter geen mantelzorger te zijn, maar vrijwilliger. Zij behoorden niet tot de doelgroep van dit onderzoek 

en zijn voor het berekenen van het responspercentage buiten beschouwing gelaten. Verder zaten er twee 

dubbele gegevens tussen. Ook deze zijn buiten beschouwing gelaten voor het berekenen van het 

responspercentage. In totaal gaat het om 50 personen. Van deze groep hebben 26 mantelzorgers meegedaan. De 

overige 24 personen konden of wilden niet meedoen of waren onbereikbaar en van sommige mantelzorgers 

ontbraken de telefoongegevens. Daarmee komt het responspercentage uit op 52%, wat een goed 

responspercentage is.  
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HOOFDSTUK 3 ANALYSE DATA 

In dit hoofdstuk worden de resultaten gepresenteerd. In paragraaf 3.1 worden de resultaten van het onderzoek 

onder de onbekende mantelzorgers besproken. In paragraaf 3.2 komen de resultaten van het onderzoek onder de 

geregistreerde mantelzorgers aan bod. 

3.1 Resultaten onbekende mantelzorgers 

3.1.1 Algemeen 

Van de onbekende mantelzorgers die aan het onderzoek hebben meegedaan, is 73,9% vrouw en 26,1% man. 5% 

van deze mantelzorgers is jonger dan 40 jaar. 17,3% is tussen de 41 en 50 jaar en relatief de grootste groep is 

tussen de 51 en 64 jaar oud, namelijk 41,9%. 35,7% is 65-plus.  

Van de zorgontvangers is 63% 75 jaar of ouder. 14,4% van de zorgontvangers is tussen 65 en 74 jaar oud en 22,7% 

van de zorgontvangers is jonger dan 65 jaar. 

 

3.1.2 Mantelzorgen 

Wat is uw relatie met de persoon aan wie u de mantelzorg verleent?  

Bij deze vraag konden de respondenten meerdere antwoordalternatieven aankruisen. 

 
N 

Als % van  
N = 187 

Uw partner 66 35,1% 

Uw kind(eren) 16 8,5% 

Uw ouder(s) 58 30,9% 

Uw schoonfamilie 13 6,9% 

Een ander familielid (bijvoorbeeld uw broer, zus, oom, tante, grootouder, et 
cetera) 

15 8,0% 

Een vriend of kennis 6 3,2% 

Uw buur 6 3,2% 

Anders 4 2,1% 

Tabel 1. Relatie tussen mantelzorger en zorgontvanger 

Kijkend naar de relatie die de mantelzorger heeft met de zorgontvanger, is er in meeste gevallen sprake van een 

directe familiaire band. In de meeste situaties (35,1%) gaat het om de partner van de mantelzorger. 30,9% van de 

mantelzorgers verleent zorg aan één of beide ouders. Bij 8,5% gaat het om één of meerdere kinderen van de 

mantelzorger. Tot slot zorgt 8% voor een ander familielid. 
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Waar woont de persoon aan wie u zorg verleent? 

 
Grafiek 1. Woonlocatie zorgontvanger (N = 184) 

42,9% van de zorgontvangers woont in hetzelfde huis als de mantelzorger. Het gaat hierbij vooral om de partner 

of het kind van de mantelzorger. 3,8% woont eveneens bij de mantelzorger, maar in een eigen woongedeelte. 

34,8% van de zorgontvangers woont zelfstandig, waarbij het vooral om de ouders van de mantelzorgers gaat. 

15,2% woont in een zorginstelling. Het gaat hierbij eveneens vooral om de ouders van de mantelzorger en om 

andere familieleden. Bij ‘anders’ is meestal het antwoord ‘aanleunwoning’ gegeven. 

Hoe lang geeft u mantelzorg? 

 

Grafiek 2. Periode waarover mantelzorg wordt gegeven (N = 184) 

Ruim 95% van de mantelzorgers verleent langer dan één jaar mantelzorg. 69,6% verleent al vijf jaar of langer 

mantelzorg. Dit betekent dat er bij al deze mantelzorgers sprake is van een langdurige zorgrelatie met de 

ontvanger. Een nadere analyse levert de volgende resultaten op:  

 De zorg voor een partner wordt in 67,7% van de gevallen langer dan vijf jaar verleend 

 Bij kinderen wordt de zorg in 87,5% van de gevallen langer dan vijf jaar verleend 

 Mantelzorgers die voor hun ouders zorgen, doen dat in 74,1% van de gevallen langer dan vijf jaar. 

 

Hoeveel uur per week verleent u gemiddeld mantelzorg (inclusief eventuele reistijd)? 

 
Grafiek 3. Aantal uren per week dat een mantelzorger zorg verleent (N = 184) 
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Van de mantelzorgers verleent 21,7% meer dan 24 uur per week zorg. 23,9% verleent tussen de negen en 24 uur 

zorg. 54,4% verleent acht uur of minder per week mantelzorg. Deze percentages tonen aan dat er regelmatig 

sprake is van een intensieve zorgrelatie tussen de mantelzorger en de zorgontvanger.  

Het Sociaal Cultureel Planbureau spreekt van mantelzorg als er langer dan drie maanden of meer dan acht uur per 

week zorg geboden wordt. Deze definitie in ogenschouw nemend, voldoen vrijwel alle respondenten die aan dit 

onderzoek mee hebben gedaan aan de definitie, waardoor ze als mantelzorger beschouwd kunnen worden.  

Een kruisanalyse levert de volgende resultaten op: 

 De mannelijke respondenten leveren per week meer mantelzorg dan de vrouwelijke respondenten. 32,6% 

van de mannelijke respondenten zegt meer dan 24 uur per week zorg te verlenen. Bij de vrouwelijke 

respondenten is dat 18,8%. Het verschil is echter niet significant. 

 De groep mantelzorgers van 65 jaar of ouder levert, gemeten in uren per week, de meeste mantelzorg. 

Gemiddeld levert ruim 41% meer dan 17 uur per week mantelzorg. Bij de groep mantelzorgers die jonger 

is dan 65 jaar, ligt dat percentage op 20%. Ook hier is het verschil niet significant te noemen. 

 De meest intensieve zorg wordt door mantelzorgers verleend aan partners en kinderen. 44,6% van de 

mantelzorgers die zorg verleent aan haar partner, verleent meer dan 24 uur per week zorg. Bij de 

mantelzorgers die voor hun kind zorgen is dat 50%. 

 

Wat is de aard van de ziekte of beperking, waar de zorgvrager aan lijdt? 

 
Grafiek 4. Aard van de aandoening van de zorgontvangers (als % van N = 187) 

 

De meest voorkomende ziektes of beperkingen bij de zorgontvangers zijn: 

- Lichamelijke beperking als gevolg van ouderdom (43,6%). Van de mantelzorgers verstrekt bijna 41% meer 

dan negen uur per week mantelzorg aan deze groep. 

- Lichamelijke beperkingen, zoals MS of aangeboren spierziekte (24,5%). Van de mantelzorgers verstrekt 

ruim 41% meer dan negen uur per week mantelzorg aan deze groep. 
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Het beeld dat de zorgvragers vooral mensen met een lichamelijke beperking zijn, komt overeen met de 

samenstelling van de Wmo-cliënten, die als ‘springplank’ zijn gebruikt om de mantelzorgers te kunnen benaderen. 

 

Degenen die ‘anders’ hebben aangekruist, noemen onder andere: 

- Visuele beperkingen 

- Longaandoeningen 

- Reuma 

- Diabetes 

- Ondergane operaties. 

 

Wat is voor u de belangrijkste aanleiding of reden om mantelzorger te zijn? 

Bij deze vraag konden de respondenten meerdere antwoordalternatieven aankruisen. 

 
Grafiek 5. Beweegredenen om mantelzorg te verlenen (als % van N = 187) 

58% van de mantelzorgers noemt ‘liefde en genegenheid tegenover de zorgvrager’ als de belangrijkste 

beweegreden om mantelzorg te verlenen. Dat geldt vooral voor de mantelzorgers die voor hun kind (63%), 

partner (55%), ouders (66%), een ander familielid (73%) of voor een vriend of kennis (67%) zorgen. Daarnaast 

geeft 49,5% aan dat zij een verplichting heeft ten opzichte van de zorgontvanger. Dit argument geldt vooral voor 

de mantelzorgers die voor hun partner (75%) en ouders (64%) zorgen. Een andere belangrijke reden om 

mantelzorg te verlenen – althans voor 35,6% van de respondenten – is dat de zorgontvanger graag thuis wil 

blijven wonen. Hier gaat het vooral om de buren (83%)1, ouders (40%) en schoonfamilie (39%) 
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Uit welke activiteiten bestaat de mantelzorg die u verleent?  

Bij deze vraag konden de respondenten meerdere antwoordalternatieven aankruisen. 

 
Grafiek 6. Taken van mantelzorgers (als % van N = 187) 

De vijf belangrijkste taken die mantelzorgers op zich nemen zijn: 

- Vervoer en begeleiding (72,3%) 

- Administratieve taken (60,1%) 

- Emotionele ondersteuning (52,7%) 

- Huishoudelijke taken (48,9%) 

- Dag en nacht beschikbaar zijn (48,4%). 

De respondenten die ‘anders’ hebben ingevuld, noemen onder andere: 

- Alle voorkomende zorg 

- Boodschappen doen 

- Leuke uitjes organiseren 

- Stoma verzorgen. 
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Kunt u op een schaal van 1 tot 10 aangeven hoe u uw werk als mantelzorger ervaart? 
 

 

Grafiek 7. Gepercipieerde belasting van mantelzorgers (N = 178) 

Op een schaal van 1 (= heel licht) tot 10 (= heel zwaar) konden de mantelzorgers aangeven hoe zwaar zij hun werk 

als mantelzorger ervaren. Op deze schaal beoordelen de mantelzorgers hun belasting gemiddeld als 5,5. De 

vaakst voorkomende waarde is 7. Van de respondenten geeft bijna 17% de waarde 8, 9 of 10, wat erop neerkomt 

dat zij hun werk als zwaar tot zeer zwaar ervaren. Bijna 37% van de respondenten ervaart het werk als een beetje 

zwaar (6) tot redelijk zwaar (7). 47% ervaart het werk als mantelzorger redelijk licht (5) tot heel licht (1).  

 
Als we kijken naar de aard van de relatie tussen de mantelzorger en zorgontvanger, zien we dat er verschil is 

tussen de mate waarin de mantelzorger de zorg als zwaar ervaart:2 

 Partner: 6,0  

 Ouder(s): 5,3. 

Als we per beperking of ziekte kijken naar de belasting van de mantelzorgers – we hebben alleen naar 

aandoeningen gekeken waarbij ten minste tien personen de vraag hebben beantwoord – levert dat de volgende 

resultaten op:3 

 CVA / beroerte: 6,0  

 Vorm van dementie: 5,6  

 Lichamelijke beperking, als gevolg van een ziekte zoals MS of aangeboren spierziekte: 5,5  

 Lichamelijke beperking, vanwege ouderdom: 5,2 

 Verstandelijke beperking: 5,5 (N = 20) 

De mantelzorgers die thuis zorgen voor de zorgontvanger, ervaren hun werk als mantelzorger significant 

zwaarder (6,1) dan de mantelzorgers die zorgen voor iemand die ergens anders zelfstandig woont (5,1). 

Tot slot is er een significant verband tussen het aantal uren dat een mantelzorger per week zorg verleent en de 

ervaren belasting. Met andere woorden: iemand die veel uren per week zorg verleent, ervaart de mantelzorg ook 

als meer belastend dan iemand die maar weinig uren zorg per week verleent. 

Voelt u zich wel eens te zwaar belast door uw zorgtaken? 

 

Grafiek 8. Sprake van een te zware belasting? (N = 180) 

Van deze groep mantelzorgers voelt 17,2% zich wel eens te zwaar belast. Bij bijna 49% is dat soms het geval en bij 

bijna 34% is dat helemaal niet het geval. Ook hier is er sprake van een significant verband tussen het aantal uren 

per week dat een mantelzorger zorg verleent en de vraag of iemand zich wel eens te zwaar belast voelt; de 
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mantelzorgers die veel uren per week zorg verlenen geven duidelijk vaker aan wel eens te zwaar belast te zijn 

door die zorgtaken dan de mantelzorgers die weinig uren per week zorg verlenen. Bekijken we de antwoorden 

per aandoening, dan zien we het volgende:4 

- CVA/beroerte: 17% zegt ‘ja’ en 57% zegt ‘soms’ 

- Vorm van dementie: 36% zegt ‘ja’ en 36% zegt ‘soms’ 

- Lichamelijke beperking als gevolg van een ziekte zoals MS of een aangeboren spierziekte: 20% zegt ‘ja’ en 

41% zegt ‘soms’ 

- Lichamelijke beperking vanwege ouderdom: 14% zegt ‘ja’ en 49% zegt ‘soms’ 

- Verstandelijke beperking: 14% zegt ‘ja’ en 62% zegt ‘soms’. 

De mantelzorgers die ‘ja’ geantwoord hebben, ervaren de belasting gemiddeld als 7,5. Bij de mantelzorgers die 

‘soms’ geantwoord hebben is dat 6,0 en bij de mantelzorgers die ‘nee’ geantwoord hebben 3,8. Er is een sprake 

van een significant verband.  

In totaal hebben 109 respondenten een nadere uitleg gegeven over hoe zij het verlenen van mantelzorg ervaren. 

Een analyse levert op dat de volgende factoren een belangrijke rol spelen bij de ervaren belasting: 

- Emotionele belasting door bijvoorbeeld het gedrag van de zorgvrager 

- Te weinig tijd voor zichzelf over hebben / altijd rekening moeten houden met de zorgvrager 

- Afhankelijkheid van de mantelzorger 

- De gezondheidstoestand van de mantelzorger 

- De reacties van de omgeving 

- De combinatie tussen werk en zorgtaken 

- De leeftijd van de mantelzorger. 

 

Kunt u de zorg voor de zorgvrager delen met iemand anders? Bijvoorbeeld met uw partner, kind, vriend(in) of 

kennis? 

 

Grafiek 9. De mogelijkheid om de zorg te delen met iemand anders (N = 175) 

50,9% van de mantelzorgers kan de zorg delen met iemand anders. 19,4% van de mantelzorgers kan de zorg wel 

met iemand anders delen, maar onvoldoende. 5,7% zegt de zorg niet te kunnen delen, maar heeft daar wel 

behoefte aan. Ten slotte zegt 24% de zorg voor de zorgontvanger niet met een ander te kunnen delen en dat dit 

ook niet nodig is. Er is een significant verband tussen de ervaren belasting en de vraag of iemand (in voldoende 

mate) de zorg met iemand anders kan delen. Mantelzorgers die de zorg onvoldoende met iemand anders kunnen 

delen of helemaal niet, maar daar wel behoefte aan hebben, ervaren de zorg duidelijk zwaarder dan een 

mantelzorger die de zorg wel in voldoende mate met iemand anders kan delen. 
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 Alleen als N ≥ 20. 
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Kunt u door middel van een percentage uitdrukken hoeveel zorg u op zich neemt en hoeveel zorg anderen op zich 
nemen? 

 Percentage uitvoering zorg 

Ikzelf 52,0% 

Professionele zorg (bijvoorbeeld thuiszorg) 32,9% 

Iemand anders, zoals uw partner, kind, vriend(in) of kennis 15,1% 

Totaal 100% 

Tabel 2. Verdeling zorgtaken (N = 119) 

Gemiddeld wordt 52% van de zorg door de niet geregistreerde mantelzorgers voor eigen rekening genomen. In 

gemiddeld 32,9% van de gevallen wordt de zorg met een professionele organisatie gedeeld. Bij gemiddeld 15,1% 

van de situaties kunnen de zorgtaken gedeeld worden met iemand anders, zoals de partner, een kind, vriend of 

kennis.  

Voor de mantelzorgers die voor hun partner zorgen, is de verdeling als volgt: zelf: 72,5%, professionele zorg: 

17,7% en iemand anders: 9,8%. De verdeling bij de ouders ziet de verdeling er als volgt uit: zelf: 41,1%, 

professionele zorg: 45,1% en iemand anders: 13,9%. Per aandoening gelden de volgende resultaten:5 

- Vorm van dementie: zelf: 47%, professionele zorg: 45%, iemand anders: 8% 

- Lichamelijke beperking als gevolg van een ziekte zoals MS of een aangeboren spierziekte: zelf: 45%, 

professionele zorg: 39%, iemand anders: 16% 

- Lichamelijke beperking vanwege ouderdom: zelf: 51%, professionele zorg: 34%, iemand anders: 15%. 

Een verdere analyse laat zien dat als mantelzorgers meer dan 24 uren per week zorg verlenen, de zorg vooral 

door de mantelzorgers voor eigen rekening wordt genomen (72%) en de zorg minder wordt gedeeld met 

professionele organisaties of met anderen. 

 

Houdt u tijd voor uzelf over? 

 

Grafiek 10. Houden mantelzorgers voldoende tijd voor zichzelf over? (N =182) 

Van de ongeregistreerde mantelzorgers geeft ruim 54% aan dat zij voldoende tijd voor zichzelf overhouden. 

33,5% houdt soms wel en soms niet voldoende tijd voor zichzelf over. 12% houdt onvoldoende of geen tijd voor 

zichzelf over. Er zijn hier twee significante verbanden aan te wijzen. Op de eerste plaats is er een significant 

verband tussen de ervaren belasting en de vraag of iemand voldoende tijd voor zichzelf overhoudt. Mantelzorgers 

die zeggen niet voldoende tijd voor zichzelf over te houden, ervaren een significant hogere belasting dan de 

degenen die zeggen wel voldoende tijd over te houden voor zichzelf. Op de tweede plaats – en dit ligt in het 

                                                           
5
 Alleen als N ≥ 20. 
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verlengde van het eerste – zeggen mantelzorgers die zich wel eens te zwaar belast voelen ook significant vaker te 

weinig tijd voor zichzelf over te houden dan de groep mantelzorgers die zich nooit te zwaar belast voelt.  

 

Kunt u uw verantwoordelijkheid voor de zorgvrager goed combineren met uw gezinsleven? 

 

Grafiek 11. Kunnen mantelzorgers de zorg combineren met het gezinsleven? (N =175) 

64% van de niet geregistreerde mantelzorgers kan de verantwoordelijkheid voor de zorgontvanger (ruim) 

voldoende combineren met haar gezinsleven. Bij 25,7% is dit soms en soms niet het geval. Ruim 10% lukt het niet 

of onvoldoende om de verantwoordelijkheid voor de zorgontvanger te combineren met het gezinsleven. Van de 

mantelzorgers bij wie de zorgvrager in huis woont, zegt 54% (ruim) voldoende de zorgtaken te kunnen 

combineren met het gezinsleven. Als de zorgvrager zelfstandig of in een zorginstelling woont, dan is het 

percentage in beide gevallen 69%.  

 

Komt het voor dat u door uw taken als mantelzorger ruzie of onenigheid hebt met uw eigen gezinsleden of 

familieleden? 

 
Grafiek 12. Onenigheid als gevolg van de zorgtaken (N = 182) 

Ruim 41%6 heeft in meer of mindere mate weleens te maken met ruzie of onenigheid met haar gezin of familie 

door het uitvoeren van de zorgtaken. Voor 59% geldt dit niet. Als de zorgvrager en de mantelzorger in dezelfde 

woning wonen, heeft ruim 34% wel eens te maken met conflictsituaties met gezinsleden of familieleden. Als de 

zorgvrager zelfstandig woont, is dat percentage 49% en als de zorgvrager in een zorgstelling woont, is dat ruim 

39%. Van een statistisch verband tussen het voorkomen van conflictsituaties en de verblijfstatus van de 

zorgvrager is geen sprake. Wel is er een significant verband tussen de vraag of zij voldoende hun zorgtaken 

kunnen combineren met hun gezinsleven en het voorkomen van onenigheid met gezins- of familieleden. Met 

andere woorden: mantelzorgers die onvoldoende hun zorgtaken kunnen combineren met hun gezin hebben 

binnen hun gezin of familie significant vaker te maken met conflictsituaties dan mantelzorgers die hun zorgtaken 

wel voldoende kunnen combineren met hun gezin. 

                                                           
6
 Het antwoordalternatief ‘niet van toepassing’ (N = 67) is hierbij buiten beschouwing gelaten. 
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Hebt u het gevoel dat u door uw taken als mantelzorger andere gezinsleden of familieleden tekort doet? 

 

Grafiek 13. Tekort doen van familie of vrienden (N = 182) 

Van de niet geregistreerde mantelzorgers heeft 43%7 wel eens het gevoel dat ze haar familieleden vaak of soms 

tekortdoet. Het gaat hierbij vooral om mantelzorgers die meer dan 24 uur per week zorg verlenen.  

Hebt u een baan? 

 
Grafiek 14. Arbeidssituatie (N = 175) 

Ruim 41% van de mantelzorgers heeft een baan. Bijna 15% van de mantelzorgers heeft een voltijdsbaan en ruim 

26% een deeltijdbaan. 4% van de mantelzorgers is als vrijwilliger werkzaam. Bijna 55% is niet werkzaam. 

Kunt u uw verantwoordelijkheid voor de zorgvrager goed combineren met uw werk? 

 

Grafiek 15. Kunnen combineren van zorgtaken en werk (N = 18) 

54% van de mantelzorgers zegt (ruim) voldoende de verantwoordelijkheid voor de zorgvrager te kunnen 

combineren met het werk. 31,6% zegt soms wel, maar soms ook niet de verantwoordelijkheid voor de 

zorgontvanger te kunnen combineren met het werk. 14,5% kan de verantwoordelijkheid niet combineren met het 

werk. Het gaat hierbij vooral om mantelzorgers die meer dan 17 uur per week zorg verlenen, hoewel er geen 

statistisch verband bestaat tussen het aantal uren zorg per week en het wel of niet kunnen combineren van 
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 Het antwoordalternatief ‘niet van toepassing’ (N = 69) is hierbij buiten beschouwing gelaten. 
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zorgtaken met werk. Weinig mantelzorgers hebben door hun zorgtaken wel eens conflicten op het werk. Bij 15% 

komt het soms wel eens voor.  

Ongeveer één op de acht mantelzorgers combineert het werk met de zorgtaken. In sommige gevallen is verlof 

mogelijk. 

Bent u bekend met de verlofmogelijkheid voor mantelzorgers? 

 

Grafiek 16. Bekendheid met de verlofmogelijkheid voor mantelzorgers (N = 76) 

6,6% van de niet geregistreerde mantelzorger maakt gebruik van de verlofmogelijkheid voor mantelzorgers. 34,% 

kent de verlofmogelijkheid wel, maar maakt er geen gebruik van om de volgende redenen: 

- Het is (nog) niet nodig 

- De mantelzorger heeft een deeltijdsbaan 

- De mantelzorger is zelfstandige  

- Eén respondent zegt: ‘Ik wil geen krediet verspelen bij mijn werkgever. Kan nog harder nodig zijn in 

verband met moeder en schoonfamilie.’ 

Ruim 59% van de niet geregistreerde mantelzorgers is helemaal niet bekend met de verlofmogelijkheden die 

soms aanwezig zijn.  

 

3.1.3 Ondersteuning 

Hebt u als mantelzorger wel eens ondersteuning ontvangen? 
 

 
Grafiek 17. Ondersteuning voor mantelzorgers (N = 168) 

Van de onbekende mantelzorgers geeft 26,2% aan ondersteuning of een hulpmiddel te ontvangen. Het kan hierbij 

mogelijk ook gaan om voorzieningen die formeel zijn toegewezen aan de zorgontvanger, zoals hulp bij het 

huishouden of een tillift. Hier komen we nog op terug. 17,3% zegt geen vorm van ondersteuning te ontvangen, 

maar heeft daar wel behoefte aan. Tot slot zegt 56,5% geen ondersteuning te ontvangen en geeft aan daar ook 

geen behoefte aan te hebben. Vooral mantelzorgers bij wie de zorgvrager in huis woont, ontvangen 

ondersteuning (36%). Ook mantelzorgers die per week meer dan 17 uur zorg verlenen, ontvangen ondersteuning. 

Het gaat hierbij om ongeveer 41%. 
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Welke vorm(en) van ondersteuning ontvangt u of hebt u wel eens ontvangen? 

 

Grafiek 18. Vormen van ondersteuning die mantelzorgers ontvangen (N = 44) 

Uit grafiek 18 blijkt dat van de mantelzorgers die bij de vorige vraag hadden aangegeven ondersteuning te 

ontvangen, 34,1% advies en ondersteuning, 27,3% praktische ondersteuning en 25% informatie ontvangt. Dit zijn 

de meest voorkomende vormen van ondersteuning onder deze groep mantelzorgers. Bij de mantelzorgers die 

‘anders’ hebben aangekruist, gaat het om onder andere het mantelzorgcompliment, persoonlijke verzorging, 

emotionele ondersteuning of oppassen. 

 

Van welke organisatie ontvangt u ondersteuning?  
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Welke vormen van ondersteuning zou u (nog meer) willen ontvangen? 

 

Grafiek 19. Vormen van gewenste ondersteuning voor mantelzorgers (in aantallen) 

Grafiek 19 laat zien dat er onder de onbekende mantelzorgers geen grote behoefte is aan meer of andere vormen 

van ondersteuning. Aan informatie is relatief de meeste behoefte. Opvallend is overigens dat van de 

mantelzorgers die op dit moment geen ondersteuning ontvangen, maar daar wel behoefte aan hebben, geen 

enkele mantelzorger heeft aangegeven aan welke vorm van ondersteuning behoefte bestaat. Deze resultaten 

hebben uitsluitend betrekking op de groep mantelzorgers die nu al ondersteuning ontvangt, maar die graag 

andere of meer ondersteuning wil ontvangen. 

Eén respondent mist ‘waardering door de overheid’.  

 

In de gemeente Neerijnen is door Welzijn Neerijnen het Steunpunt Mantelzorg opgericht met als doel 

mantelzorgers te informeren, adviseren en ondersteunen.  

 

Bent u bekend met het Steunpunt Mantelzorg? 

 

Grafiek 20. Bekendheid Steunpunt Mantelzorg onder onbekende mantelzorgers (N = 182) 

Ongeveer een kwart van de onbekende mantelzorgers die aan dit onderzoek meegedaan hebben, is bekend met 

het Steunpunt Mantelzorg. Daar staat tegenover dat 75% van deze groep mantelzorgers onbekend is met het 

Steunpunt Mantelzorg. 
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In principe organiseert de gemeente Neerijnen één keer per jaar een Dag van de Mantelzorg om mantelzorgers te 

bedanken voor hun inzet. 

Bent u bekend met de Dag van de Mantelzorg? 

 

Grafiek 21. Bekendheid met de Dag van de Mantelzorg (N = 179) 

9,5% van de onbekende mantelzorgers is bekend met de Dag van de Mantelzorg en heeft er ook aan 

deelgenomen. 20,75% kent de Dag van de Mantelzorg wel, maar heeft er nog nooit aan deelgenomen. Bijna 70% 

kent de Dag van de Mantelzorg niet. 

 

De overheid heeft veel waardering voor het werk van mantelzorgers. Daarom kunnen mantelzorgers jaarlijks  

€ 200,- krijgen. Het mantelzorgcompliment is voor mantelzorgers die langdurig en intensief een familielid, 

partner, vriend of kennis verzorgen; zorg waarvoor anders professionele hulp nodig is. De zorgvrager bepaalt 

welke mantelzorger het compliment krijgt. Daarom moet de zorgvrager (of zijn wettelijke vertegenwoordiger) zelf 

het aanvraagformulier ondertekenen. Het mantelzorgcompliment kan door een zorgontvanger jaarlijks voor één 

mantelzorger aangevraagd worden. 

 

Kent u het mantelzorgcompliment? 

 

Grafiek 22. Bekendheid met het mantelzorgcompliment (N = 179) 

Van de onbekende mantelzorgers ontvangt 41,9% het mantelzorgcompliment. 19% is bekend met het 

mantelzorgcompliment, maar ontvangt het niet. Hiervoor noemt deze groep mantelzorgers een aantal 

argumenten. Op de eerste plaats is het compliment voor een deel van hen (nog) niet aangevraagd. Ook speelt 

onbekendheid met (het aanvragen van) het mantelzorgcompliment een rol. In andere situaties heeft de 

zorgontvanger bijvoorbeeld geen indicatie. 39,1% is niet bekend met het mantelzorgcompliment. 
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3.1.4 Gemeente Neerijnen 

De gemeente Neerijnen heeft op basis van prestatieveld 4 van de Wmo de plicht om mantelzorgers te 

ondersteunen. Aan de mantelzorgers is gevraagd of hun zorgvrager de afgelopen twaalf maanden een aanvraag in 

het kader van de Wmo heeft ingediend. Deze vraag is gesteld om na te gaan of de consulent tijdens het gesprek 

met de zorgvrager heeft gesproken over de rol van de mantelzorger.  

Van de groep onbekende mantelzorgers geven 43 personen aan dat hun zorgvrager de afgelopen twaalf maanden 

een aanvraag heeft ingediend. De volgende resultaten zijn gebaseerd op de antwoorden van deze 43 

mantelzorgers. 

 

Heeft er naar aanleiding van de aanvraag een gesprek plaatsgevonden met een consulent van de gemeente? 

 
Grafiek 23. Wel of geen gesprek met de consulent naar aanleiding van de aanvraag (N = 39) 

Volgens de mantelzorgers heeft er in 71,9% van de aanvragen een gesprek met een consulent plaatsgevonden 

naar aanleiding van de aanvraag van de zorgvrager. Volgens 17,9% heeft er geen gesprek plaatsgevonden. 10,3% 

van de mantelzorgers weet niet of er een gesprek heeft plaatsgevonden.  

 

Heeft de consulent tijdens het gesprek ook gekeken naar uw rol en uw situatie als mantelzorger? 

 
Grafiek 24. Belang rol mantelzorger tijdens het gesprek met de consulent (N = 28) 

Van de mantelzorgers die bij de vorige vraag hebben aangegeven dat er naar aanleiding van de aanvraag van de 

zorgvrager een gesprek met een consulent heeft plaatsgevonden, zegt bijna 43% dat de consulent tijdens het 

gesprek ook naar de rol van de mantelzorger heeft gekeken. Volgens 35,7% is de rol van de mantelzorger niet aan 

de orde gekomen en 21,4% weet het niet. 

Van de twaalf mantelzorgers die hebben aangegeven dat hun rol tijdens het gesprek tussen de zorgvrager en de 

consulent aan de orde is gekomen, zeggen er drie dat dit ook geleid heeft tot een vorm van ondersteuning. Twee 

hebben huishoudelijke hulp ontvangen en één mantelzorger is nog in afwachting van het antwoord. Bij acht 

mantelzorgers heeft het gesprek niet geleid tot een vorm van ondersteuning, maar was dit ook niet nodig. Tot slot 

zegt één mantelzorger dat zijn/haar rol tijdens het gesprek evenmin aan de orde is gekomen, maar dat dit wel 

wenselijk was geweest. Deze mantelzorger had graag aanvullende hulp gewild.  

 

Aan alle onbekende mantelzorgers is de vraag gesteld of zij tevreden of ontevreden zijn over de mate waarin de 

gemeente Neerijnen mantelzorgers ondersteunt. Het is eerste wat opvalt, is dat 70,7% van deze groep 

mantelzorgers zegt niet bekend te zijn met de ondersteuning die de gemeente Neerijnen biedt aan 

mantelzorgers.  
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In hoeverre bent u tevreden of ontevreden over de mate waarin de gemeente Neerijnen mantelzorgers 

ondersteunt? 

 
Grafiek 25. De mate van tevredenheid over de ondersteuning die de gemeente Neerijnen biedt aan mantelzorgers 

(N = 53) 

Ruim 79% van de onbekende mantelzorgers die bekend is met het beleid van de gemeente Neerijnen, is (zeer) 

tevreden over de aangeboden ondersteuning. Bijna 21% is hier niet tevreden over. Van de mantelzorgers die in 

dezelfde woning leven als de zorgvrager is 33% (zeer) ontevreden. Van de mantelzorgers die meer dan 24 uur per 

zorg verlenen is 47% ontevreden. Er is hier wel sprake van een gedeeltelijke overlap. De intensiteit van de zorg 

lijkt dus van invloed te zijn op de mate van tevredenheid over de ondersteuning aan mantelzorgers door de 

gemeente Neerijnen. 

 

Tot slot is aan de respondenten de vraag gesteld of zij suggesties hebben om mantelzorgers beter in beeld te 

krijgen. De suggesties kunnen als volgt samengevat worden: 

- Houd onderzoeken  

- Geef voorlichting  

- Organiseer bijeenkomsten. 

De volledige lijst met suggesties is opgenomen in bijlage II. 

 

 

  



 
Wmo-klanttevredenheidsonderzoek over 2012 | Gemeente Neerijnen 

 

© Wmo-klanttevredenheidsonderzoek.nl | 2013 Pagina 26 

3.2 Geregistreerde mantelzorgers 

3.2.1 Algemeen 

Van de 26 geregistreerde mantelzorgers die aan het onderzoek hebben meegedaan, is 84,6% vrouw en 15,4% 

man. Qua leeftijdsverdeling zien we dat 26,9% tussen 41 en 50 jaar is. 42,3% is tussen de 51 en 64 jaar oud. 23,1% 

is in de leeftijdscategorie van 65 tot en met 74 jaar en 7,7% is 75-plus.  

Van de zorgontvangers is 7,7% jonger dan 18 jaar. Nog eens 7,7% behoort tot de leeftijdscategorie van 41 tot en 

met 50 jaar. 15,4% van deze groep zorgontvangers is tussen de 51 en 64 jaar. 57,7% is 75 jaar of ouder en 11,5% 

van de zorgontvangers is tussen 65 en 74 jaar. 

3.2.2 Mantelzorgen 

Wat is uw relatie met de persoon aan wie u de mantelzorg verleent?  

Bij deze vraag konden de respondenten meerdere antwoordalternatieven aankruisen. 

 
N 

Als % van  
N = 26 

Uw partner 10 38,5% 

Uw kind(eren) 4 15,4% 

Uw ouder(s) 9 34,6% 

Uw schoonfamilie 6 23,1% 

Een ander familielid (bijvoorbeeld uw broer, zus, oom, tante, grootouder, et 
cetera) 

2 7,7% 

Een vriend of kennis 0 0,0% 

Uw buur 2 7,7% 

Anders 0 0,0% 

Tabel 3. Relatie tussen mantelzorger en zorgontvanger 

Bij de geregistreerde mantelzorgers zien we dat de zorgvrager in 38,5% van de gevallen de partner betreft. Bij 

34,6% gaat het om een van de ouders. 23,1% zorgt voor iemand uit de schoonfamilie. Het gaat hierbij vaak om de 

schoonvader of schoonmoeder. Vier geregistreerde mantelzorgers zorgen voor hun kind. 

 

Waar woont de persoon aan wie u zorg verleent? 

 
Grafiek 26. Woonlocatie zorgontvanger (N = 26) 

De helft (50%) van de zorgontvangers woont in hetzelfde huis als de mantelzorger. 7,7% van de zorgontvangers 

woont in een verblijf dicht bij de mantelzorger, zoals een bijgebouw. 26,9% van de zorgontvangers woont 

zelfstandig. 15,4% woont in een zorginstelling. Van de tien geregistreerde mantelzorgers die voor hun partner 

zorgen, zeggen er negen dat hun partner bij hen inwoont. Eén partner verblijft in een zorginstelling. Van de vier 

mantelzorgers die voor hun kinderen zorgen, geven er drie aan dat hun kind bij hen inwoont. Eén kind woont in 
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een bijgebouw. Van de negen ouders wonen twee ouders bij hun mantelzorger, vijf zelfstandig en twee in een 

zorginstelling. Wat betreft de schoonfamilie, zeggen twee mantelzorgers dat de betreffende persoon bij hen 

inwoont. Twee schoonfamilieleden wonen zelfstandig en één woont in een zorginstelling. 

Hoe lang verleent u al zorg? 

 

Grafiek 27. Periode waarover mantelzorg wordt gegeven (N = 26) 

Alle geregistreerde mantelzorgers verlenen langer dan één jaar mantelzorg. 80,8% verleent zelfs al vijf jaar of 

langer mantelzorg. Ook hier is er dus sprake is van een langdurige zorgrelatie met de ontvanger. Een nadere 

analyse levert de volgende resultaten op:  

 De zorg voor een partner wordt in alle gevallen langer dan vijf jaar verleend 

 Bij kinderen wordt de zorg eveneens in alle gevallen langer dan vijf jaar verleend 

 Mantelzorgers die voor hun ouders zorgen, doen dat in 78% van de gevallen langer dan vijf jaar 

 Voor de schoonfamilie wordt in alle gevallen langer dan drie jaar gezorgd. 

 

Hoeveel uur per week verleent u gemiddeld mantelzorg (inclusief eventuele reistijd)? 

 
Grafiek 28. Aantal uren per week dat een mantelzorger zorg verleent (N = 26) 

Van de geregistreerde mantelzorgers verleent 46,2% meer dan 24 uur per week zorg. Nog eens 19,2% verleent 

tussen de negen en 24 uur zorg. 24,6% verleent minder dan acht uur per week mantelzorg. Deze percentages 

tonen eveneens aan dat er vaak sprake is van een intensieve zorgrelatie tussen de mantelzorger en de 

zorgontvanger. Een nadere analyse laat nog het volgende zien: 

- Acht van de tien mantelzorgers die voor hun partner zorgen, doen dat meer dan 24 uur per week 

- Drie van de vier mantelzorgers die voor hun kind zorgen, doen dat meer dan 24 uur per week. 

Zoals al eerder geschreven, spreekt het Sociaal Cultureel Planbureau van mantelzorg als er langer dan drie 

maanden of meer dan acht uur per week zorg geboden wordt. Deze definitie in ogenschouw nemend, voldoen 

alle personen die geregistreerd zijn als mantelzorger en die aan dit onderzoek mee hebben gedaan aan de 

definitie.  
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Wat is de aard van ziekte of beperking, waar de zorgvrager aan lijdt? 

Bij deze vraag konden de respondenten meerdere antwoordalternatieven aankruisen. 

 
Grafiek 29. Aard van de aandoening van de zorgontvangers (als % van N = 26) 

 

De meest voorkomende ziektes of beperkingen bij de zorgontvangers van de geregistreerde mantelzorgers zijn: 

- Vorm van dementie (23,1%) 

- Lichamelijke beperking, zoals MS of aangeboren spierziekte (19,2%) 

- Lichamelijke beperking als gevolg van ouderdom (15,4%). 

 

De respondenten die ‘anders’ hebben aangekruist, noemen onder meer: 

- Hartproblemen 

- Astma 

- Diabetes 

- Gehoorproblemen 

- Reuma 

- Hersenbloeding 

- Amputatie van een been. 
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Wat is voor u de belangrijkste aanleiding of reden om mantelzorger te zijn? 

Bij deze vraag konden de respondenten meerdere antwoordalternatieven aankruisen. 

 
Grafiek 30. Beweegredenen om mantelzorg te verlenen (als % van N = 26) 

69,2% van de geregistreerde mantelzorgers noemt ‘Ik vind dat ik een verplichting heb tegenover de zorgvrager’ 

als de belangrijkste beweegreden om mantelzorg te verlenen. De ‘verplichting’ komt vooral voort uit de relatie 

die er bestaat tussen de mantelzorger en de zorgontvanger en daaruit voortvloeiende vanzelfsprekendheid om te 

zorgen voor de zorgontvanger. Bijvoorbeeld als het om de echtgenoot of echtgenote gaat, vindt de partner het 

vanzelfsprekend om mantelzorger er voor hem of haar te zijn. Eenzelfde soort vanzelfsprekendheid geldt ook als 

de zorgvrager een ouder of een kind is. Eigenlijk is van een verplichting dan ook niet echt sprake, maar meer een 

gevoel van diepe liefde. Soms is er ook sprake van het gevoel om iets terug te doen voor de ouder, die altijd heeft 

gezorgd voor de mantelzorger toen hij of zij kind was. Uit enkele opmerkingen komt tevens naar voor dat de zorg 

soms belastend is. Ter illustratie hebben we een aantal citaten op een rij gezet: 

 

69,2% 

7,7% 

19,2% 

19,2% 

3,8% 

0,0% 

7,7% 

26,9% 
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Ik vind dat ik een verplichting heb tegenover de
zorgvrager

Ik ben door de zorgvrager gevraagd om zorg te
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De zorgvrager wil graag thuis blijven wonen

Uit liefde of genegenheid tegenover de zorgvrager

Ik heb geen andere keuze dan zelf de zorg op me te
nemen

Er is geen professionele hulp beschikbaar

De professionele hulp schiet tekort
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 Dat doe je gewoon voor elkaar. Dat hoort erbij. 

 Het is mijn man. Ik probeer het zo lang mogelijk zelf te doen. Ik verleg continu mijn grenzen. 

 Het is vanzelfsprekend dat je voor je partner zorgt. 

 Ik heb daar nooit over nagedacht. Ik heb het gewoon gedaan. 

 Ik vind dat ik die verantwoordelijkheid moet dragen tegenover mijn moeder. 

 Ik vond dat ik die zorg op me moest nemen. 

 Je wilt iets terug doen. 

 Je zorgt voor elkaar in goede en slechte tijden. 

 Mijn ouders hebben altijd voor mij gezorgd, nu is het mijn beurt. 

 Mijn vrouw heeft eerst voor mij gezorgd, en nu zie ik het als mijn plicht om voor haar te zorgen. 

 Uit liefde. 

 We zijn getrouwd en dus zorg je voor elkaar. 
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Een andere belangrijke reden volgens ruim 19% van de geregistreerde mantelzorgers is dat de zorgvrager graag 

thuis wil blijven wonen. Opvallend hierbij is dat het niet naar een zorginstelling willen gaan een belangrijke 

motivatie is voor de zorgvrager om thuis te willen blijven wonen. De volgende drie citaten illustreren dit: 

 
Nog eens ruim 19% zegt dit uit liefde en genegenheid te doen voor de zorgvrager. Liefde en behulpzaamheid voor 

de zorgvrager zijn, zoals eerder geconstateerd, belangrijke drijfveren voor mantelzorgers om zorg te verlenen. De 

volgende citaten onderstrepen dit nog eens: 

 
Twee mantelzorgers (7,7%) zeggen dat de zorgvrager hen gevraagd heeft. Zij geven hierbij de volgende 

toelichting: 

 
Ook zeggen twee mantelzorgers dat de professionele hulp niet toereikend is. Zij lichten dit als volgt toe: 

 
Eén mantelzorger zegt geen andere keuze te hebben dan zelf de zorg op zich te nemen, omdat er ‘geen 

verpleeghuis in de buurt is waar ze voor Parkinsonpatiënten zorgen.’ Een andere mantelzorger zegt graag de 

zorgvragers voor te willen bereiden op ‘hun maatschappelijke toekomst’. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Anders moet ze naar een verpleeghuis. Zolang ze thuis kan blijven wonen, kan ze haar goede 

contacten met de buurtbewoners blijven onderhouden. 

 Wij hebben ooit afgesproken dat we niet naar een verzorgingshuis gaan, zolang als het kan. 

 Zonder die hulp zou ze niet zelfstandig kunnen blijven wonen. 

 Als gehuwden zorg je voor elkaar en omdat ik veel van 'm houd. 

 Liefde, anders had ik het niet volgehouden. 

 Uit behulpzaamheid. 

 Uit liefde voor mijn kind. Dat doe je gewoon. 

 Uit liefde voor mijn oom en tante, die vroeger goed voor mij hebben gezorgd. 

 Ik heb dat uit mezelf gedaan. Ik begin deed ik dat zelf, maar nu krijg ik professionele zorg. 

 Moeder heeft liever geen hulp bij het huishouden van een vreemde. 

 In de zin dat een zorginstelling niet kan bieden gezien zijn situatie. 

 [Ons kind] had geen menswaardig leven in de instelling. Nu de andere kinderen de deur uit zijn, 

hebben we hem weer thuis genomen. 
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Uit welke activiteiten bestaat de mantelzorg die u verleent?  

Bij deze vraag konden de respondenten meerdere antwoordalternatieven aankruisen. 

 
Grafiek 31. Taken van mantelzorgers (als % van N = 26) 

De vijf belangrijkste taken die de geregistreerde mantelzorgers op zich nemen zijn: 

- Emotionele ondersteuning (73,1%) 

- Vervoer en begeleiding (73,1%) 

- Huishoudelijke taken (69,2%) 

- Persoonlijke verzorging (61,5%) 

- Verpleegkundige zorg (50,0%). 

De drie respondenten die ‘anders’ hebben ingevuld, noemen: 

- Begeleiding thuis 

- Meedoen met activiteiten 

- Tuinklussen. 

 

Kunt u op een schaal van 1 tot 10 aangeven hoe u uw werk als mantelzorger ervaart? 

 

Grafiek 32. Gepercipieerde belasting van mantelzorgers (N = 26) 

Ook de geregistreerde mantelzorgers konden op een schaal van 1 (= heel licht) tot 10 (= heel zwaar) aangeven 

hoe zwaar zij hun werk als mantelzorger ervaren. Op deze schaal geven de geregistreerde mantelzorgers 

gemiddeld een 6,7. Bij de groep onbekende mantelzorgers is dit gemiddelde 5,5. De meest voorkomende waarde 

is 5. Van deze groep mantelzorgers geeft 38,5% de waarde 8, 9 of 10, wat betekent dat zij hun zorgtaken als zwaar 

tot zeer zwaar ervaren. Ruim 19% ervaart de zorgtaken als redelijk zwaar (7). 42,3% ervaart het werk als 

mantelzorger redelijk licht (5) tot heel licht (1).  
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Als we de gemiddelde waarde bekijken in relatie tot de aard van de relatie tussen de mantelzorger en 

zorgontvanger, zien we de volgende resultaten:8 

 Partner: 7,7 (N = 10) 

 Kind: 7,5 (N = 4) 

 Ouder(s): 6,4 (N = 9) 

 Schoonfamilie: 5,0 (N = 5). 

Als we per beperking of ziekte kijken naar de belasting van de mantelzorgers – we hebben alleen naar 

aandoeningen gekeken waarbij ten minste tien personen de vraag hebben beantwoord – levert dat de volgende 

resultaten op:9 

 CVA / beroerte: 5,0 (N = 4) 

 Dementie: 5,8 (N = 6) 

 Kanker: 6,2 (N = 10) 

 Lichamelijke beperking vanwege bijvoorbeeld MS of een aangeboren spierziekte: 7,2 (N = 5) 

 Lichamelijke beperking vanwege ouderdom: 6,0 (N = 4). 

De geregistreerde mantelzorgers bij wie de zorgvrager in huis of in een bijgebouw woont, ervaren hun zorgtaken 

iets zwaarder (7,5) dan de mantelzorgers die zorgen voor iemand die zelfstandig ergens anders woont of in een 

zorginstelling verblijft (5,5). 

Daarnaast zien we dat de geregistreerde mantelzorgers die meer dan 24 uur per week voor hun zorgvrager 

zorgen, hun zorgtaken als zwaarder ervaren (8,1) dan de groep die minder dan 24 uur per week voor hun 

zorgvrager zorgt (5,4). Datzelfde geldt voor de groep die langer dan vijf jaar zorg verleent. De gemiddelde waarde 

bij deze groep mantelzorgers ligt op 7,2. Bij de groep die korter dan vijf jaar zorg verleent is dat gemiddelde 4,2.  

Van de geregistreerde mantelzorgers voelt 42,3% zich wel eens te zwaar belast. Bij nog eens 42,3% is dit soms het 

geval en 15,4% voelt zich niet te zwaar belast. De te zware belasting die mantelzorgers ervaren wordt door 

verschillende factoren veroorzaakt. Eén van die factoren is dat de combinatie van gezin, baan en mantelzorgtaken 

(soms) te zwaar is. De volgende citaten zijn hiervan voorbeelden: 

 
Een tweede factor is de gebondenheid aan de zorgvrager, waardoor de mantelzorger te weinig ruimte voor 

zichzelf ervaart om sociale contacten aan te gaan of dingen te doen die hij graag wil doen. De volgende citaten 

zijn hiervan een illustratie: 

 

                                                           
8
 Voor zover N ≥ 4. 

9
 Voor zover N ≥ 4. 

 De combinatie met het gezin, mijn baan en de zorg voor mijn ouders en schoonouders is soms erg 

veel. 

 De zorg voor mijn moeder komt op mijn schouders neer. En omdat ik een baan heb en er alleen 

voor sta en ik dus het huishouden moet doen, is het soms wel eens zwaar. 

 Ik ben met handen en voeten gebonden. 

 Mijn leven is drastisch veranderd. Mijn leven staat volledig in het teken van mijn man. Ik kan 

bijvoorbeeld veel minder goed mijn sociale contacten onderhouden en ik ben continu met hem 

bezig. 

 Soms trek ik het niet meer. Mijn man is als het ware een grote baby. Je moet continu op hem 

letten. Daardoor kan ik zelf niet meer de dingen doen die ik graag wil doen. Dat mis ik wel. 
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Een derde factor is de emotionele belasting van de mantelzorger als gevolg van het gedrag van de zorgvrager. 

Door het gedrag van de zorgvrager, al dan niet als gevolg van de aandoening, voelen mantelzorgers zich wel eens 

emotioneel zwaar belast. De volgende citaten zijn hiervan een voorbeeld: 

 
Als de zorg tijdelijk intensiever wordt, omdat de zorgvrager naar een ziekenhuis moet of extra verzorgd moet 

worden, kan leiden tot een piek in de ervaren belasting, zoals blijkt uit de volgende citaten: 

 
Een vijfde factor is de gezondheidstoestand van de mantelzorger zelf. Enkele mantelzorgers hebben zelf ook 

beperkingen gekregen, waardoor ze moeilijker de zorg kunnen verlenen die ze graag willen verlenen. Hieronder 

staan enkele illustrerende citaten: 

  

Kunt u de zorg voor de zorgvrager delen met iemand anders? Bijvoorbeeld met uw partner, kind, vriend(in) /kennis 

of professionele zorg? 

 

Grafiek 33. De mogelijkheid om de zorg te delen met iemand anders (N = 31) 

De meeste geregistreerde mantelzorgers (69,2%) kunnen de zorgtaken delen met iemand anders. Het gaat hierbij 

vaak om de partner, kinderen of broers of zussen. Daarnaast is er ook professionele ondersteuning van 

bijvoorbeeld een zorginstelling of thuiszorg. 23,1% van de mantelzorgers kan een deel van de zorg met iemand 

anders delen, maar geeft ook aan dat dit onvoldoende is. Soms kan de zorg bijvoorbeeld op bepaalde momenten 

niet met iemand anders gedeeld worden, zoals ’s nachts. In andere gevallen zijn er te weinig mensen in de 

omgeving die kunnen meehelpen. Tot slot zegt 7,7% van de onderzoeksdeelnemers de zorg niet met een ander te 

kunnen delen, maar dat ook niet nodig te hebben. 

 Als hij niet reageert of niet tegen me praat, vind ik het soms moeilijk. 

 Ik ben mijn gesprekspartner kwijt. Ik kan niets meer met hem delen. Ik zit tegen het kantelpunt. 

Het is emotioneel ook erg zwaar. Het wordt alleen maar erger. En mijn dochter woont ver weg 

en heeft haar gezin. En hen wil ik er ook niet mee belasten. 

 En alles komt op mijn schouders terecht. Sommige dingen kan ik niet aan. Mijn moeder legt een 

beslag op mij. Mijn moeder is niet snel tevreden. 

 Vorig jaar kreeg mijn moeder een [aandoening], waar ze veel pijn aan had. Ze heeft toen in het 

ziekenhuis gelegen. Toen was het een periode zwaar. Dat is nu niet meer aan de orde. Het voelt 

niet als een belasting. 

 In tijden dat ze heel ziek is, is het wel eens zwaar. Maar voor het overige is het geen probleem. 

 Ik word ook al een dagje ouder. En ik heb zelf ook beperkingen door de ouderdom. Daardoor ben 

ik ook niet meer zo flexibel. Maar het gaat nog wel. 

 Zelf word ik ook een dagje ouder en ik krijg ook gebreken. Ik vind het ook moeilijk om daar met 

anderen over te praten, maar ik word daar steeds beter in. Het is moeilijk om uit te leggen hoe 

mijn situatie is. Je moet daar zelf mee te maken hebben. Je moet altijd bij hem zijn, want anders 

gaat het fout. 
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Kunt u door middel van een percentage uitdrukken hoeveel zorg u op zich neemt en hoeveel zorg anderen op zich 
nemen? 

 Percentage uitvoering zorg 

Ikzelf 61,2 % 

Professionele zorg (bijvoorbeeld thuiszorg) 24,5 % 

Iemand anders, zoals uw partner, kind, vriend(in) of kennis 14,3 % 

Totaal 100% 

Tabel 4. Verdeling zorgtaken (N = 26) 

Uit tabel 4 blijkt dat 61,2% van de geregistreerde mantelzorgers de zorg vooral voor eigen rekening neemt. Ruim 

19% neemt zelf 80 tot 100% van de zorg op zich. Van deze groep mantelzorgers die voor de partner zorgt, neemt 

gemiddeld 75,5% de zorgtaken voor eigen rekening. Wanneer de zorgvrager een kind is, geldt dat bij 67,5% en bij 

de ouders en schoonfamilie is dat ongeveer 53%.  Gemiddeld wordt in 24,5% van de gevallen de zorg met een 

professionele organisatie gedeeld. In 23% van de situaties neemt de professionele zorg de helft of meer van de 

zorgtaken op zich. In 14,3% van de gevallen worden de zorgtaken gedeeld met iemand anders, zoals de partner, 

kind, vriend of kennis.  

 

Houdt u tijd voor uzelf over? 

 

Grafiek 34. Houden mantelzorgers voldoende tijd voor zichzelf over? (N =26) 

Van de geregistreerde mantelzorgers geeft 53,8% aan dat zij (ruim) voldoende tijd voor zichzelf overhoudt. Een 

van de factoren die een rol spelen bij het gevoel dat een mantelzorger voldoende tijd voor zichzelf overhoudt is 

als de zorgvrager een aantal dagen naar de dagopvang gaat of in een zorginstelling verblijft. Ook de ruimte die 

een mantelzorger voor zichzelf kan creëren speelt een rol, waardoor iemand toch afleiding heeft of de dingen kan 

doen die hij graag wil doen. 15,4% houdt soms wel en soms niet voldoende tijd voor zichzelf over. 30,8% houdt 

onvoldoende tijd voor zichzelf over ten gevolge van de zorgtaken. Bij de groep mantelzorgers die voor meer dan 

24 uur per week zorgt iemand, houdt 50% onvoldoende of geen tijd voor zichzelf over. Ook uit de opmerkingen 

komt naar voren dat de intensiteit van de zorg een rol speelt in de vraag of een mantelzorger voldoende tijd voor 

zichzelf overhoudt. 

  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tijd voor zichzelf overhouden
15,4% 38,5% 15,4% 7,7% 23,1% 

Ruim voldoende Voldoende
Soms voldoende, soms onvoldoende Onvoldoende
Niet of nauwelijks
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Kunt u uw verantwoordelijkheid voor de zorgvrager goed combineren met uw gezinsleven? 

 

Grafiek 35. Kunnen mantelzorgers de zorg combineren met het gezinsleven? (N =25) 

92% van de geregistreerde mantelzorgers kan de verantwoordelijkheid voor de zorgvrager goed combineren met 

haar gezinsleven. Bij 4% is dit soms wel en soms niet het geval. Nog eens 4% lukt het niet of onvoldoende om de 

zorgtaken goed te combineren met het gezinsleven. De kwaliteit van de relatie met de andere gezinsleden is 

hierbij van groot belang. Bij dit onderzoek is de relatie meestal goed. Hierdoor is er sprake van begrip voor de 

situatie en helpen de overige gezinsleden mee. Van spanningen binnen het gezin is dan ook geen sprake. 

Wanneer het bijvoorbeeld om jongere kinderen gaat die nog thuis wonen, komt het soms wel eens voor dat er 

spanningen ontstaan. Dat heeft echter ook te maken met bijvoorbeeld het gedrag van de zorgvrager. 

 

Van de 26 geregistreerde mantelzorgers heeft 7,7% een voltijdbaan en 30,8% een deeltijdbaan. De overige 

geregistreerde mantelzorgers hebben geen baan (meer). De volgende resultaten hebben alleen betrekking op de 

tien respondenten met een baan. 

 

Kunt u uw verantwoordelijkheid voor de zorgvrager goed combineren met uw werk? 

 

Grafiek 36. Kunnen combineren van zorgtaken en werk (in aantallen) 

Zeven mantelzorgers zeggen (ruim) voldoende de verantwoordelijkheid voor de zorgvrager te kunnen 

combineren met het werk. Drie mantelzorgers zeggen soms wel, maar soms ook niet de verantwoordelijkheid 

voor de zorgontvanger te kunnen combineren met het werk. Afgaande op deze tien mantelzorgers, speelt de 

factor mee of het om een deeltijdbaan of een voltijdbaan gaat. Een andere factor is of er bij de werkgever ruimte 

bestaat om iets te kunnen regelen. Ook de gezondheidstoestand van de zorgontvanger speelt een rol. Als die 

gezondheidstoestand stabiel is, is de verantwoordelijkheid voor de zorgontvanger goed te combineren met het 

werk. Op het moment dat de gezondheidstoestand (tijdelijk) verslechtert, waardoor er meer zorg nodig is, kan dit 

wel problemen opleveren met het werk.  

De helft van deze groep mantelzorgers is bekend met de verlofmogelijkheid die er soms is voor mantelzorgers. 

Twee mantelzorgers hebben ook wel eens gebruikgemaakt van die mogelijkheid. Zo heeft één persoon verlof 

opgenomen om een geschikt verpleeghuis voor de zorgontvanger te kunnen vinden. Twee andere mantelzorgers 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gezinsleven kunnen combineren met de zorgtaken
28,0% 64,0% 4,0% 4,0% 

Ruim voldoende Voldoende
Soms voldoende, soms onvoldoende Onvoldoende
Niet of nauwelijks
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zijn wel bekend met de verlofmogelijkheid, maar hebben er nog geen gebruik van gemaakt, omdat het nog niet 

nodig was. De overige vier mantelzorgers zijn niet bekend met de verlofmogelijkheden. 

 

3.2.3 Ondersteuning 

Aan alle geregistreerde mantelzorgers die aan dit onderzoek hebben meegedaan is gevraagd of zij ondersteuning 

ontvangen en of zij daar behoefte aan hebben. 

Hebt u als mantelzorger wel eens ondersteuning gekregen? 

 
Grafiek 37. Ontvangst ondersteuning (N = 25) 

36% van de geregistreerde mantelzorgers ontvangt op dit moment ondersteuning en 28% heeft in het verleden 

wel eens ondersteuning ontvangen. 16% heeft nog geen ondersteuning ontvangen, maar heeft daar wel behoefte 

aan. Nog eens 20% heeft evenmin ondersteuning ontvangen, maar heeft daar verder ook geen behoefte aan. De 

mantelzorgers die geen ondersteuning ontvangen, maar daar wel behoefte aan hebben, ervaren hun werk als 

mantelzorger zwaarder (gemiddeld: 8,5) dan de groep mantelzorgers die wel ondersteuning ontvangt (gemiddeld: 

6,8), in het verleden wel eens ondersteuning heeft ontvangen (gemiddeld: 7,1) of geen behoefte heeft aan 

ondersteuning (gemiddelde: 3,6). 

Welke vorm(en) van ondersteuning hebt u wel eens gekregen of ontvangt u? 

 N 

Informatie 1 

Advies en begeleiding 6 

Bijeenkomsten, zoals workshops of lotgenotenbijeenkomsten 2 

Praktische ondersteuning, zoals woningaanpassingen, hulp bij het huishouden, parkeerkaart 5 

Vervangende zorg 1 

Bloemetje van de maand 9 

Anders, namelijk: 
- Gesprekken met deskundigen 
- High Tea door de gemeente 
- Maatje 
- Particuliere hulp  
- Advies van bekenden 

7 

Tabel 5. Vormen van ondersteuning die mantelzorgers ontvangen (in aantallen) 

Het bloemetje van de maand, advies en begeleiding en praktische ondersteuning komen het meest voor. 
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Van welke organisatie ontvangt u ondersteuning?  

- ’s Heerenloo 

- AWBZ 

- Maatschappelijk werk 

- Gemeente Neerijnen / Wmo 

- Welzijn Neerijnen 

- Steunpunt Mantelzorg 

- STMR 

- Thuiszorg 

- Via bekenden. 

Welke vormen van ondersteuning zou u (nog meer) willen ontvangen? 

 N 

Informatie 1 

Advies en begeleiding 3 

Bijeenkomsten, zoals workshops of lotgenotenbijeenkomsten 2 

Praktische ondersteuning, zoals woningaanpassingen, hulp bij het huishouden, parkeerkaart 2 

Vervangende zorg 4 

Bloemetje van de maand 0 

Anders, namelijk: 
- Een vertrouwenspersoon voor de zorgvrager 
- Financiële ondersteuning 
- Maatje 

3 

Tabel 6. Gewenste vormen van ondersteuning die mantelzorgers ontvangen (in aantallen) 

Respijtzorg en advies/begeleiding worden het meest genoemd. Er zijn ook nog vormen van ondersteuning die 

door sommige geregistreerde mantelzorgers gemist worden: 

- Een koffieochtend 

- Buddyzorg 

- Ondersteuning om de zorg aan de zorgontvanger te kunnen verbeteren 

- Alzheimercafé. 
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3.2.4 Steunpunt Mantelzorg 

Het Steunpunt Mantelzorg biedt informatie, advies en een luisterend oor voor mantelzorgers in de gemeente 

Neerijnen. Het doel is dat mantelzorgers hun zorgtaken kunnen blijven vervullen en volhouden. In dat kader 

worden er activiteiten georganiseerd over onderwerpen die leven onder mantelzorgers. Aan de geregistreerde 

mantelzorgers is gevraagd of zij wel eens contact hebben opgenomen met het steunpunt en wat zij van dat 

contact en de geboden ondersteuning vonden. 

Van de 26 geregistreerde mantelzorgers hebben er elf wel eens contact gehad met het Steunpunt Mantelzorg. 

Deze elf mantelzorgers hebben dat contact gehad in het kader van het aanvragen van een voorziening, een 

mantelzorgersbijeenkomst, een huisbezoek of het bloemetje van de maand. De mantelzorgers die nog geen 

contact met het Steunpunt Mantelzorg hebben opgenomen, vonden dat nog niet nodig of zijn nog onvoldoende 

bekend met het ondersteuningsaanbod van het steunpunt. 

De antwoorden op de volgende vragen hebben uitsluitend betrekking op de elf mantelzorgers die wel eens 

contact met het Steunpunt Mantelzorg hebben gehad. 

 

In welke mate bent u tevreden of ontevreden over het contact met de medewerkers van het Steunpunt Mantelzorg 

als het gaat om: 

 
Grafiek 38. Tevredenheid over het contact met de medewerkers van het Steunpunt Mantelzorg (in aantallen) 

Over het contact dat de mantelzorgers met de medewerkers van het Steunpunt Mantelzorg hebben gehad 

bestaat tevredenheid. De medewerkers van het steunpunt zijn telefonisch goed bereikbaar, luisteren goed, 

begrijpen de vraag goed en nemen voldoende tijd voor de mantelzorger. Ook over de deskundigheid van de 

medewerkers bestaat tevredenheid, evenals over de begeleiding bij het aanvragen van ondersteuning. 

In totaal hebben zeven geregistreerde mantelzorgers gebruikgemaakt van een of meerdere diensten van het 

Steunpunt Mantelzorg. Zij maakten van twee diensten gebruik, namelijk advies en begeleiding en bijeenkomsten. 

Over het advies en de begeleiding zijn de vier mantelzorgers die hier gebruik van hebben gemaakt tevreden. De 

volgende citaten onderstrepen deze tevredenheid: 

 
 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Telefonische bereikbaarheid

Naar u luisteren

Het begrijpen van uw vraag

Voldoende tijd nemen voor u

Zijn of haar deskundigheid

Begeleiding bij het aanvragen van ondersteuning
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4 
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5 

7 

4 

1 

1 
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Zeer tevreden Tevreden Ontevreden Zeer ontevreden

 Over begeleiding van iemand met dementie. Ik was daar dik tevreden over. Ik vond het fijn dat je 

altijd kon bellen. 

 Ze bood een goed luisterend oor. 

 Ze zijn goed. 
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Over de bijeenkomsten zijn drie van de vier mantelzorgers tevreden. De vier mantelzorgers hebben hun mening 

als volgt toegelicht: 

 
Op de vraag of het Steunpunt Mantelzorg mantelzorgers nog op een andere wijze kan ondersteunen, hebben vijf 

mantelzorgers een suggestie gegeven: 

 
 

Wat vindt u van de dienst(en) waar u gebruik van maakt, met betrekking tot: 

 

Grafiek 39. Effectiviteit diensten van het Steunpunt Mantelzorg (in aantallen) 

Hoewel het aantal respondenten gering is, kan gesteld worden dat de diensten van het Steunpunt Mantelzorg aan 

de behoeften van deze groep mantelzorgers voldoet. Eén respondent is ontevreden, omdat er geen vrijwilliger 

gevonden kon worden. Erkenning en het verhaal kunnen vertellen spelen een belangrijke rol in de tevredenheid, 

zoals blijkt uit de volgende citaten: 

 
 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

De mate waarin de dienst(en) voldoet / voldoen aan
uw behoefte

De mate waarin de dienst(en) u in staat stelt / stellen
om beter te functioneren als mantelzorger

2 4 

5 

1 

Zeer tevreden Tevreden Ontevreden Zeer ontevreden

 Bijeenkomst over partners van Parkinsonpatiënten. De bijeenkomst was zeer informatief. Er 

werd goed verteld waar je mee te maken krijgt. 

 Door de lage opkomst is er daarna nooit meer een bijeenkomst geweest. 

 Er was ruimte om je verhaal te vertellen en dat voelde goed. 

 Ik zag het als een verwenmiddag. En ik vond het fijn om ook wel eens andere mantelzorgers te 

treffen. 

 Bijvoorbeeld via de Dag van de Mantelzorg of activiteiten voor mantelzorgers organiseren. 

 Door middel van respijtzorg. Het moet wel iemand zijn die hem ook kan bezighouden en niet 

alleen oppast. 

 Een gesprek voeren. Er moet dan wel een klik zijn. Anders wordt het te weinig diepgaand. 

 Ik denk dat het steunpunt te klein is. 

 Weet ik niet. Emotionele ondersteuning zou soms wel eens goed zijn. 

 De middag was even een mooie uitlaatklep. 

 Het gaf me veel voldoening, omdat het voor mij erkenning betekende. En er werden door 

lotgenoten tips en ervaringen uitgewisseld. 

 Het gesprek luchtte op. 

 Ik voelde mezelf begrepen en dat vond ik belangrijk 
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Ook geven deze respondenten aan dat zij als mantelzorger beter zijn gaan functioneren. Dit blijkt ook uit de 

volgende citaten: 

 
Acht mantelzorgers hebben een rapportcijfer gegeven als totaaloordeel voor het Steunpunt Mantelzorg. Het 

gemiddelde bedraagt een 8,1. De beoordeling is dus goed. Alle acht mantelzorgers hebben een zeven of hoger als 

rapportcijfer gegeven.  

 

 

Kent u de Dag van de Mantelzorg? Hebt u er ook wel eens aan deelgenomen? 

 

Grafiek 40. Bekendheid met de Dag van de Mantelzorg (N = 26) 

15,4% van de geregistreerde mantelzorgers is bekend met de Dag van de Mantelzorg en heeft er ook wel eens 

aan deelgenomen. 57,7% kent de Dag van de Mantelzorg wel, maar heeft er nog nooit aan deelgenomen. 26,9% 

kent de Dag van de Mantelzorg niet. 

 

Kent u het mantelzorgcompliment? 

 

Grafiek 41. Bekendheid met het mantelzorgcompliment (N = 26) 

Meer dan de helft van de groep geregistreerde mantelzorgers (53,8%) ontvangt het mantelzorgcompliment via 

haar zorgontvanger. 19,2% kent het mantelzorgcompliment wel, maar ontvangt het niet. De redenen zijn dat het 

compliment nog niet is aangevraagd, dat het compliment is gegeven aan een ander of omdat de zorgontvanger 

niet de juiste indicatie heeft. 26,9% is niet bekend met het mantelzorgcompliment.  

 

  

 Ik bleef hangen in mijn eigen situatie. Ik kon het niet loslaten. 

 Ik was weer even opgeladen en opgelucht. 

 Ja, door de ervaringen die je kunt uitwisselen en het herkennen van situaties. 

 Je komt plotseling voor een onbekende situatie te staan. Door die ondersteuning kon ik beter 

functioneren, vanwege de tips en de handvatten. Bijvoorbeeld hoe je omgaat met de verhalen 

die iemand die aan dementie lijdt vertelt. Hoe ga je daarmee om? 
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3.2.5 Gemeente Neerijnen 

Ook aan de geregistreerde mantelzorgers hebben we de vraag gesteld of hun zorgontvanger de afgelopen twaalf 

maanden een aanvraag in het kader van de Wmo bij de gemeente heeft ingediend. Bij zes zorgontvangers blijkt 

dit het geval te zijn. In alle zes gevallen blijkt er naar aanleiding van die aanvraag een gesprek plaatsgevonden te 

hebben met een consulent van de gemeente. 

Volgens vijf van de zes mantelzorgers heeft de consulent niet gekeken naar de rol en de situatie van de 

mantelzorger. Volgens één mantelzorger is dat wel gebeurd. In een toelichting geeft een aantal mantelzorgers het 

volgende aan: 

 
De mantelzorger bij wie de consulent tijdens het gesprek met de zorgontvanger heeft gekeken naar de rol en de 

situatie van de mantelzorger, zegt dat dit niet heeft geleid tot een vorm van ondersteuning. Deze mantelzorger 

geeft aan dat ondersteuning echter wel wenselijk was geweest.  

Kijkend naar de mate waarin de geregistreerde mantelzorgers tevreden zijn over de ondersteuning die de 

gemeente Neerijnen biedt aan mantelzorgers, zeggen de meeste mantelzorgers hier niet mee bekend te zijn. Van 

de vijf respondenten die wel bekend zijn met de ondersteuning van de gemeente Neerijnen, zijn er drie tevreden 

en twee ontevreden. Ter illustratie hebben we een aantal citaten op een rij gezet: 

 
Tot slot is aan de geregistreerde mantelzorgers gevraagd hoe mantelzorgers goed in beeld gebracht kunnen 

worden. De suggesties hebben we in bijlage III geplaatst. 

 

 Dat hoefde voor mij ook niet. 

 Ik vind dat er veel te weinig aandacht is voor mantelzorgers. Het wordt te veel gezien als een 

vanzelfsprekendheid. Maar het is wel erg zwaar. 

 Ik kan wel ja zeggen, maar wat lost dat op? 

 Tijdens eerdere gesprekken is er wel naar de rol van de mantelzorgers gekeken. 

 Daar ben ik niet van op de hoogte, hoewel ik dit onderzoek een goed initiatief vind. 

 Ik heb daar geen ervaring mee. 

 Ik heb daar nog geen doen mee gehad. 

 Ik heb daar nooit klachten over gehad. 

 Ik krijg wel eens een brief, maar dat is het dan ook. 

 Ik voel mij totaal in de steek gelaten. Ik had toentertijd graag ondersteuning ontvangen, maar 

die heb ik nooit gekregen. Ik kreeg een pakje bloemenzaad. Dat was een klap in het gezicht, als 

dat een blijk van waardering was. Het gaat me niet om het geld of zo, maar dit was 

beledigend. De overheid wil graag dat mensen zo lang thuis blijven wonen en dat 

mantelzorgers taken op zich moeten nemen, maar de overheid doet er niets voor. De overheid 

heeft geen idee hoe zwaar dat kan zijn. Zij hebben er een verkeerd beeld van. Er wordt continu 

een beroep op je gedaan. 

 Ik weet niet wat de gemeente Neerijnen doet voor mantelzorgers. 

 In andere gemeenten organiseren ze wel eens activiteiten voor mantelzorgers. Dat heb ik hier 

nog nooit meegemaakt. 
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BIJLAGE I GEBRUIKTE SCHATTINGS- EN ANALYSEMETHODEN 

1. Frequentieanalyse 

De resultaten van de gesloten vragen worden weergegeven aan de hand van percentages waarmee de diverse 

antwoordmogelijkheden zijn aangekruist. Een frequentieanalyse levert een eerste blik op van de verzamelde data.  

2. Gemiddelde beoordeling variabelen 

Het gemiddelde is het aantal waarden bij elkaar opgeteld, gedeeld door het aantal keren dat een waarde 

voorkomt. Door een gemiddelde te berekenen kan bepaald worden waar het zwaartepunt van een reeks waarden 

ligt.  

3. Spreiding 

Spreiding is een begrip uit de statistiek, waarmee in algemene zin wordt aangeduid hoever waarden uit elkaar 

liggen. 

4. Kruisanalyses 

Met behulp van kruisanalyses kan een uitspraak gedaan worden over de beoordeling door verschillende 

doelgroepen en of er verschillen zijn in de beoordelingen tussen die groepen. 

5. Beoordeling betrouwbaarheidsinterval 

Voor het betrouwbaarheidsinterval geldt dat, wanneer het nemen van de steekproef en het vervolgens 

berekenen van een schatting een groot aantal keren herhaald zou worden, in gemiddeld X van de 100 gevallen 

het betrouwbaarheidsinterval de te schatten waarde zal bevatten. Let wel: op basis van steekproeven kunnen 

uitspraken nooit met absolute zekerheid worden gedaan. 

6. Spearman’s Rho.  

Met behulp van de toets Spearman’s Rho kan worden aangetoond of twee waarden met elkaar samenhangen. 

 

7. Chi- kwadraattoets 

Met deze toets kan bepaald worden het verschil tussen twee of meerdere variabelen daadwerkelijk bestaat of 

berust op toeval. 

 

8. Cronbach’s α 

De kwaliteit van een schaal als geheel kan uitgedrukt worden in de betrouwbaarheidsmaat Cronbach’s α. Met 
deze maat is na te gaan of de gekozen set van items inderdaad hetzelfde meet, bijvoorbeeld de mate van 
compensatie. 
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BIJLAGE II SUGGESTIES OM MANTELZORGERS BETER IN BEELD TE KRIJGEN VOLGENS DE ONBEKENDE 
MANTELZORGERS 

 Actief onderzoek doen. Oprichten meldpunt mantelzorg. 

 Alle ouders van kinderen in het speciaal onderwijs over de mogelijkheden informeren. Zorg voor up-to-

date informatie op de website, niet alleen focussen op ouderen. 

 Bijvoorbeeld lotgenotenbijeenkomst. 

 Door middel van deze enquête. 

 Deze enquête bijvoorbeeld. Bij Wmo aanvragen mantelzorger inventariseren. 

 Een databank. 

 Een telefoonnummer waar ik naar toe kan bellen als het nodig is. 

 Huisbezoek bij betreffende. 

 In het verleden heb ik een aanvraag ingediend voor een parkeerkaart maar helaas dat werd afgewezen.  

 Je hebt ze in beeld door deze enquête. Anders bijeenkomst organiseren en laten zien wat de gemeente 

kan betekenen voor hen. 

 Meekijken met mantelzorger om er een goed beeld van te krijgen. 

 Meer duidelijkheid naar mantelzorgers toe, duidelijke taal gebruiken. Geen ambtelijke ingewikkelde taal. 

 Meer respect voor mantelzorgers, en er niet zo maar van uit gaan dat ze alles doen. En jullie dwingen de 

mensen er toe, om mantelzorger te worden. 

 Met deze lijsten. 

 Navraag doen bij S.V.B. Nijmegen, die weten het vast wel. 

 Oproep op site of gemeente rubriek krant. 

 Stuur elke bewoner boven de 75 een brief met het verzoek aan te willen geven of zij een mantelzorger 

hebben die hun helpt. 

 Toch wel het beste via de computer. 

 Via de mail en vragenlijst invullen. 

 Ze zouden alle mantelzorgers jaarlijks financieel tegemoet moeten komen. 

 Zelf weer de zorg van de gemeente krijgen. 
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BIJLAGE III SUGGESTIES OM MANTELZORGERS BETER IN BEELD TE KRIJGEN VOLGENS GEREGISTREERDE 
MANTELZORGERS 

 Bijvoorbeeld door middel van een enquête. Een oproep in de krant met een duidelijke uiteenzetting over 
wat mantelzorg inhoudt. 

 Bijvoorbeeld via de lokale krant de mogelijkheid bieden dat mantelzorgers zich kunnen aanmelden en 
tevens uitleggen wat mantelzorg betekent en welke vormen van ondersteuning mogelijk zijn. 

 Bijvoorbeeld via een huisarts. 

 Dat is moeilijk, want de meeste mantelzorgers lopen er niet te koop mee dat ze mantelzorger zijn. 

 Dat zou bijvoorbeeld via casemanagers kunnen. Die casemanagers zouden daar bij de gemeente melding 
van moeten maken. 

 Door aan bekende mantelzorgers een brief te sturen met de vraag of zij mantelzorgers die zij kennen aan 
te brengen. 

 Door bijvoorbeeld een nieuwsbrief aan alle burgers te sturen waarin staat hoe mantelzorgers zich kunnen 
melden. 

 Door bijvoorbeeld vier keer per jaar een bijeenkomst te organiseren over een bepaald onderwerp, zoals 
een ziekte. Op die manier mensen kunnen geïnformeerd worden en kunnen mensen met elkaar praten. 

 Door een bijeenkomst voor mantelzorgers te beleggen. En dan kun je hun namen en adressen noteren. 

 Door tijdens aanvragen van voorzieningen, ook naar de rol van de mantelzorger te kijken. En ook via het 
SWON. 

 Mantelzorgers geven gewoon zorg. Ze houden het een beetje voor zich. Het is de gewoonte dat hier 
mensen voor elkaar zorgen. Je merkt het ook aan bijeenkomsten die georganiseerd worden. Die worden 
slecht bezocht. De gemeente zou bijvoorbeeld een artikel in de krant kunnen wijden aan mantelzorg. 
Meer duidelijk maken wat mantelzorg betekent, zodat het mensen meer raakt. Het moet wel blijven 
bestaan. Ik heb het destijds als zeer prettig ervaren. 

 Mantelzorgers zouden zichzelf moeten aanmelden. Je verleent de zorg gewoon. Het is moeilijk om die 
groep in beeld te krijgen. 

 Een oproep via een huis-aan-huisblad. 

 Via de media, de krant. Maak duidelijk dat mantelzorgers zich kunnen melden of dat anderen hen kunnen 
aanmelden. 

 Via huisartsen of via advertenties in het weekkrantje mantelzorgers zich op te roepen. 

 Ze doen dat al goed. En niet iedereen wil als mantelzorger te boek staan. Het moet vooral van de 
mantelzorger zelf uitgaan. 

 Ze moeten eens vaker contact opnemen met de mantelzorgers (via de cliënten) en iedere situatie apart 
bekijken en niet allemaal over één kam scheren. 

 Ze zouden themabijeenkomsten kunnen organiseren. Of bijvoorbeeld een gezamenlijk-eten-project of 
een dagje uit. Ze zouden ook gebruik kunnen maken van de lijst van de dr. Van de Koppes-stichting. 


